

Подъемъ чудотворной иконы Абалакской Божіей Матери 6-го іюля 1915 года.

Ежегодный подъемъ чудотворной иконы Абалакской Божіей Матери изъ Абалакскаго Знаменскаго монастыря и сопровожденіе ея съ крестнымъ ходомъ до г. Тобольска установлено 250 лѣтъ тому назадъ, въ 1665 году 7-го іюля, въ память дивной милости Царицы Небесной, избавившей городъ и его окрестности отъ непрерывнаго проливнаго дождя. Съ тѣхъ поръ, начиная съ Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Корнилія, установившаго ежегодный крестный ходъ съ чудотворной иконой, всѣ сибирскіе іерархи свято чтутъ этотъ обычай и непосредственно участвуютъ сами въ подъемѣ чудотворной иконы Божіей Матери и въ крестномъ ходу, всегда при громаднѣйшемъ стеченіи народа.

Прекрасная теплая погода вполне способствовала нынѣшнему торжеству. — Въ шесть часовъ вечера 5-го іюля, благовѣстъ монастырскаго большого колокола возвѣстилъ начало торжества, которое началось всенощнымъ бдѣніемъ, очереднымъ іеромонахомъ. — Владыку ждали къ концу всенощной. Литію и благословеніе хлѣбовъ совершалъ настоятель монастыря, игумень Меодій соборнѣ съ братіей монастыря. Во время чтенія каѳизмъ раздался рѣдкій благовѣстъ колокола — съ колокольни былъ усмотрѣнъ дымокъ приближающагося съ Владыкой казеннаго парохода „Перевозъ“. — Раздался звонъ „во вся“, пароходъ подвалилъ къ берегу, и Владыка изволилъ прослѣдовать въ архіерейскіе покои, откуда

тотчасъ же прослѣдовалъ въ церковь, прямо въ алтарь и уже въ полномъ облаченіи вышелъ соборомъ на средину церкви на „Хвалите имя Господне“.

Рѣдко видимая архіерейская служба, ея торжественность, благословеніе дикиріемъ и трикиріемъ, все это приподняло молитвенное настроеніе молящихся. Всенощное бдѣніе окончилось около 11 час. ночи.

На другой день, послѣ ранней обѣдни, совершенной настоятелемъ гр.-Тобольскаго Знаменскаго монастыря іеромонахомъ Веніаминомъ, ровно въ девять часовъ раздался благовѣстъ большого колокола, и, немного спустя времени, Владыка изволилъ изъ архіерейскихъ покоевъ прослѣдовать въ Троицкую церковь со „славой“ въ предшествіи настоятеля монастыря игумена Меодія, протоіерея о. Григорія Тутолмина, игумена Пахомія и прочей, назначенной служить въ этотъ день, братіи. По прочтеніи часовъ Его Преосвященство обратился къ молящимся со слѣдующей (приблизительно) проповѣдью. „Прикладываясь къ чудотворному образу Божіей Матери, я замѣтилъ, что тутъ висятъ человѣчки, головки, шейки, ручки, ножки, и еще что-то, приносимые въ храмъ и покупаемые въ храмѣ людьми религіозными, но я вамъ говорю, что это одно суевѣріе, Царицѣ Небесной этого не нужно совсѣмъ, и если кто изъ васъ желаетъ чѣмъ отблагодарить ее за исцѣленія и оказанныя милости, пускай лучше купитъ на подризникъ, или одежду на престоль, это будетъ куда лучше ручекъ, шеекъ и головокъ. И вотъ еще что, всѣ мы собрались сюда, рабы Божіи, въ этотъ храмъ помолиться Царицѣ Небесной и испросить себѣ ея благословенія и милостей, но сами то мы кто? мы тотъ же храмъ Господень, мы сами чрезъ принятіе Животворящихъ Таинъ соединяемся съ Богомъ, въ насъ живетъ самъ Господь, и вотъ этотъ-то храмъ Божій мы поганимъ, мы о немъ не заботимся, и мало всего этого—мы богохульствуемъ, мы въ этотъ храмъ пускаемъ дымъ проклятаго анаемскаго табака, мы богохульствуемъ и у этого храма Господня. Когда пріѣзжаетъ гость и не застаётъ хозяина дома, то оставляетъ карточку, а табашникъ около храма Господня—окуркъ, и этимъ проклятымъ анаемскимъ табачищемъ старается вмѣстѣ съ сатаною надсмѣяться надъ храмомъ Божіимъ. Табакъ ни одно животное не употребляетъ въ пищу, а вы его пускаете чрезъ врата—вѣдь ротъ нашъ тѣ же врата—чрезъ которыя принимаете тѣло и кровь Христовы. И еще—Царь, помазанникъ Божій, запретилъ продажу

водки, и вотъ нашлись Іуды, даже хуже чѣмъ Іуды, Іуда предалъ Христа, а эти люди предають и Христа и царя, и своего ближняго: они его спаивають дурманомъ, самосядкой, настаивають на табакѣ спиртъ, который употребляется для горѣнія, и продають; эти люди прямо уже дѣти сатаны. Бойтесь, рабы Божіи, такихъ людей, гоните ихъ отъ себя, и только тогда Господь отвратитъ отъ васъ свой гнѣвъ, и только тогда благословеніе Царицы Небесной да будетъ надъ вами“.

По окончаніи литургіи Его Преосвященство изволилъ совершить трапезу въ своихъ покояхъ и тотчасъ же послѣ трапезы, облачившись, послѣдовалъ съ крестнымъ ходомъ до села Преображенскаго при громадномъ стеченіи народа. По дорогѣ пѣніе тропарей и ирмосовъ перемежалось съ проповѣдями Его Преосвященства и бесѣдой съ народомъ, обступившимъ его густой толпой. Въ бесѣдахъ своихъ Его Преосвященство увѣщевалъ народъ не курить и не пить, обращалъ вниманіе народа на духовенство, что оно положительно не пьетъ и не курить и даже табашника близко къ своему дому не пускаетъ. Увѣщалъ народъ молиться за Царя и за святую Русь.

На полпути до с. Преображенскаго крестный ходъ встрѣтился со встрѣчнымъ крестнымъ ходомъ изъ с. Преображенскаго и въ 5-мъ часу вечера прибылъ въ с. Преображенское, откуда Его Преосвященство изволилъ отбыть въ г. Тобольскъ на лошадяхъ.

Настоятель Абалакскаго Знаменскаго монастыря, игумень *Меодій*.